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Maioria acredita que reforma política traz 
vantagens e quer mudanças o quanto 
antes 

Atualmente está em debate, no Congresso Nacional, a 

Reforma Política, que é o conjunto de propostas visando 

mudanças nas leis sobre eleições, partidos e candidatos. 

As propostas são amplas e contemplam diversos temas 

como o financiamento de campanhas, coligações 

partidárias, recall, mudança de partido, tempo de 

propaganda eleitoral gratuita, entre outros. 

 

A fim de conhecer a opinião da população brasileira sobre 

esse assunto, o DataSenado realizou uma pesquisa 

telefônica de 22 de setembro a 5 de outubro de 2015, em 

todas as unidades da federação, com cidadãos de 16 anos 

ou mais. Essa pesquisa contou com 1.092 respondentes e 

complementa a que foi realizada em março de 2015. O 

tema também foi objeto de levantamentos realizados pelo 

DataSenado em 2011 e em 2013. 

 

Os resultados desta rodada indicam que grande parte da 

população apoia mudanças na legislação relativas à 

Reforma Política e querem que elas comecem a valer já 

nas próximas eleições. Quando perguntados se ela traz 

vantagens, traz desvantagens ou não faz diferença para o 

país, 80% escolheram a primeira opção. Esse resultado 

segue a tendência já observada nas outras pesquisas 

realizadas pelo DataSenado: 79% em 2011, 84% em 2013 

e 80% em março de 2015. 
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Para você, uma reforma política traz vantagens, 
desvantagens ou é indiferente para o país? (%) 
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Traz desvantagens 

Não faz diferença 
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Em relação a quando as alterações promovidas pela 

Reforma Política devem ser implementadas, 91% dos 

participantes acreditam que elas já devem começar a valer 

nas próximas eleições, ou seja, ano que vem, nas eleições 

municipais. Todos os percentuais apresentados foram 

acima de 80%, independente de idade, renda, sexo, 

escolaridade e região. 

 

 

Maioria dos brasileiros acompanham o 
debate 

Mais da metade da população brasileira, 52%, sabe que o 

Congresso e a sociedade estão debatendo a Reforma 

Política. Quanto mais elevada a escolaridade e a renda, 

maior o percentual de entrevistados que afirmaram 

conhecer o debate: no quesito escolaridade, 69% dos 

participantes com ensino superior acompanham o debate. 

Esse percentual cai para 34% entre aqueles que cursaram 

até o ensino fundamental. Na segmentação por renda, os 

mais interessados no assunto são os que ganham mais de 

dez salários mínimos: 80% estão acompanhando a 

discussão sobre a Reforma Política.  

91 

6 

2 1 

Em sua opinião, a partir de quando devem 
começar a valer as novas regras da reforma 

política? (%) 

Nas próximas eleições 

Daqui a duas eleições 

Daqui a três eleições 

Outro 

NS/NR 
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Lembrando que a maioria da população acredita que uma 

reforma política traz vantagens para o país, o gráfico 

abaixo indica que essa opinião independe de os cidadãos 

saberem ou não do debate que está acontecendo no 

Congresso Nacional.  

 

 

Presidencialismo recebe apoio de 58% 
dos entrevistados 
 

A pesquisa também avaliou a opinião dos cidadãos sobre 

os sistemas de governo, parlamentarismo e 

presidencialismo. O primeiro distingue entre os papéis de 

34 

46 

69 

65 

53 

31 

Até Ensino 
Fundamental 

Ensino Médio 

Ensino 
Superior 

O Congresso Nacional e a sociedade estão 
debatendo a reforma política, que é uma mudança 

nas leis sobre política, eleições, partidos e 
candidatos. Você ficou sabendo desse debate?(%) 

Sim Não NS/NR 

61 

36 

39 

57 

71 

80 

39 

64 

60 

43 

28 

17 

NS/NR 

Sem renda 

Até 2 S.M. 

Mais de 2 a 5 S.M. 

Mais de 5 a 10 S.M. 

Mais de 10 S.M. 

O Congresso Nacional e a sociedade estão 
debatendo a reforma política, que é uma mudança 

nas leis sobre política, eleições, partidos e 
candidatos. Você ficou sabendo desse debate? (%) 

Sim Não NS/NR 

80 

80 

79 

5 

5 

10 

12 

5 

4 

21 

Ficou sabendo 
do debate 

Não ficou 
sabendo do 

debate 

NS/NR 

Para você, uma reforma política traz vantagens, 
traz desvantagens ou não faz diferença para o 

país? (%) 

Traz vantagens Traz desvatagens 

Não faz diferença para o país NS/NR 
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chefe de Estado e chefe de governo, ao contrário do 

presidencialismo, onde os dois papéis são exercidos pela 

mesma pessoa. 

 

Um grande número de participantes, 69%, afirmou que já 

ouviu falar da diferença entre esses regimes. Dentre 

esses, 58% defendem o presidencialismo, enquanto 36% 

apoiam o parlamentarismo. 

 

 

 
 

 

População quer o “recall” de políticos 
 

O “recall”, também conhecido como voto destituinte, 

revogação popular ou destituição, é um mecanismo de 

democracia participativa que permite aos eleitores a 

revogação, mediante voto, de mandato de políticos que 

não agem de acordo com as expectativas dos cidadãos. 

 

Sobre a possibilidade da utilização desse mecanismo no 

Brasil, 87% manifestaram-se a favor, ao passo que, 

apenas 9% acreditam que os políticos devem permanecer 

até o fim do mandato, mesmo contrariando as vontades da 

população. Esse posicionamento também independe de 

sexo, renda, idade, região e escolaridade. 

58 

36 

5 

E qual dos dois você prefere para o Brasil? (%) 

Presidencialismo 

Parlamentarismo 

NS/NR 

https://pt.wikipedia.org/wiki/Chefe_de_Estado
https://pt.wikipedia.org/wiki/Chefe_de_governo
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Aumento da idade mínima para assumir 
cargo eletivo  
 
Quando instados a opinar sobre a idade necessária para 

políticos exercerem cargos eletivos, os entrevistados 

concordaram com o aumento da idade mínima para todos 

os cargos ocupados por meio de eleição. Esses resultados 

podem indicar que, ao apoiar a candidatura de políticos 

com idade mais avançada, a população espera por 

representantes com mais experiência. 

Cargo 
Idade 

mínima 
atual 

Proposta de 
idade mínima 
da Reforma 

Política 

Apoio (%) 

Presidente ou 
senador 

35 anos 40 anos 53 

Governador 30 anos 35 anos 74 

Deputado 
federal ou 

prefeito 

21 anos 30 anos 83 

Deputado 
estadual ou 

distrital 

21 anos 30 anos 83 

Vereador 18 anos 21 anos 89 

 
Brasileiros cobram maior lealdade 
partidária 
 
A sondagem também investigou a opinião dos brasileiros 

em relação à candidatura avulsa e à mudança de partido. 

Ao serem questionados sobre a possibilidade de um 

político se candidatar sem pertencer a um partido, 52% 

posicionaram-se contra, enquanto 45% afirmaram ser a 

favor. 

87 

9 
4 

Se um político não agir de acordo com as 
expectativas dos cidadãos: (%) 

A população deve votar para 
decidir se ele sai ou não, 
antes do fim do mandato 

Ele deve permanecer até o 
fim do mandato 

NS/NR 
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Em relação à possibilidade de mudança de partido, 72% 

sustentam que políticos podem mudar de legenda somente 

após o fim do mandato, 20%, a qualquer momento e 

apenas 7% defendem a mudança após o cumprimento da 

metade do mandato.   

 

 

Entre aqueles que são a favor da troca de partido, 91% 

apoiam a mudança quando houver modificação nos ideais 

do partido ao qual o político pertence e 77% acham que 

um político pode realizar a troca quando o partido se unir a 

outro partido com ideais diferentes.  

 

45 

52 

2 

Você é a favor ou contra políticos poderem se 
candidatar sem pertencer a um partido? (%) 

A favor 

Contra 

NS/NR 

20 

7 

72 

1 

A qualquer momento 

Após cumprir metade do 
mandato 

Após o fim do mandato 

NS/NR 

Quando você acha que um político pode mudar de 
partido? (%) 
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Maioria é contra coligações partidárias 
nas eleições para deputado federal 
 

Os partidos políticos fazem coligações partidárias quando 

se unem a outros partidos e lançam seus candidatos 

conjuntamente em determinada eleição. No caso das 

eleições proporcionais (vereadores, deputados estaduais, 

distritais e federais), as coligações influenciam o número 

de candidatos eleitos. As vagas são distribuídas 

proporcionalmente aos votos obtidos pelos partidos ou 

coligações. Ou seja, quanto mais votos um partido ou 

coligação receber, mais candidatos daquela legenda irão 

se eleger.  

 

Os dados obtidos na pesquisa apontam que 55% dos 

entrevistados são contra partidos realizarem coligações 

especificamente nas eleições para deputado federal. 

Outros 44% afirmaram ser a favor da utilização desse 

mecanismo. 

 

91 

8 

2 

E você acha que um político pode trocar de 
partido: Quando os ideais do seu partido 

mudarem? (%) 

Sim 

Não 

NS/NR 

77 

21 

2 

E você acha que um político pode trocar de 
partido: Quando o partido do político se unir a 

outro partido com ideais diferentes? (%) 

Sim 

Não 

NS/NR 
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 Mais igualdade na distribuição do tempo 
de propaganda eleitoral gratuita 
 

Atualmente, os maiores partidos têm direito a mais tempo 

de propaganda eleitoral gratuita no rádio e na TV. 

Segundo os resultados, 90% dos participantes são a favor 

da distribuição igualitária do tempo de propaganda entre 

todos os candidatos, tanto no primeiro turno, quanto no 

segundo turno das eleições. Apenas 9% indicaram ser 

contra todos os candidatos terem o mesmo tempo de 

propaganda em ambos os turnos.  

 

 

 
 

44 

55 

1 

Você é a favor ou contra as coligações partidárias 
nas eleições para deputado federal? (%) 

A favor 

Contra 

NS/NR 

90 

9 

Você é a favor ou contra todos os candidatos 
terem o mesmo tempo de propaganda eleitoral 

gratuita no 1º turno das eleições? (%) 

A favor 

Contra 

NS/NR 

90 

9 

E, no 2º turno, como você acha que o tempo de 
propaganda deve ser distribuído? (%) 

Mesmo tempo para todos 
os candidatos 

Mais tempo para quem teve 
mais votos no 1º turno 

NS/NR 
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Financiamento de campanhas 
 
Um dos temas de maior destaque no debate da Reforma 

Política é o financiamento de campanhas políticas. Para 

46% dos respondentes é melhor que partidos recebam 

apenas dinheiro privado, para 37% é preferível que 

recebam apenas dinheiro público e 10% acham que é 

melhor que partidos recebam dinheiro público e privado. 

 

Porém, quando se analisa os dados por segmento 

percebe-se que quanto maior a escolaridade e idade, 

maior é o apoio ao financiamento de campanha 

exclusivamente público. Entre a parcela da população que 

possui ensino superior, 45% afirmaram preferir 

financiamento com apenas dinheiro público. Já entre 

aqueles que possuem níveis de escolaridade mais baixos, 

ensino médio e fundamental, esse percentual cai para 36% 

e 26%, respectivamente. O contrário acontece com o apoio 

ao financiamento de campanha com apenas dinheiro 

privado: quanto menor a escolaridade, maior o apoio. 

 

Na segmentação por idade observa-se a mesma relação: 

quanto maior a idade, maior defesa do financiamento 

público de campanha.  

37 

10 

46 

6 

Apenas dinheiro público 

Dinheiro público e 
privado 

Apenas dinheiro privado 

NS/NR 

Para você, é melhor que as campanhas eleitorais 
recebam: (%) 

26 

36 

45 

8 

10 

13 

56 

49 

36 

10 

5 

6 

Até Ensino 
Fundamental 

Ensino Médio 

Ensino Superior 

Para você, é melhor que as campanhas eleitorais 
recebam: (%) 

Apenas dinheiro público Dinheiro público e privado 

Apenas dinheiro privado NS/NR 
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É interessante notar também, que o apoio ao 

financiamento exclusivamente público de campanha 

encontra maior chancela entre a população que recebe 

mais de dez salários mínimos: 55% opinaram a favor de 

campanhas eleitorais receberem apenas dinheiro público. 

Esse apoio cai entre a parcela que não recebe renda 

(32%) e aquela que recebe até dois salários mínimos 

(29%).  

 

 

Entre os que optaram pela alternativa de partidos 

receberem dinheiro privado: 55% concordam que tanto 

pessoas físicas, quanto empresas podem doar; 26% 

afirmaram que somente empresas têm autorização para 

fazer doações e 17%, só pessoas físicas. 
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De 16 a 19 

De 20 a 29 

De 30 a 39 

De 40 a 49 

De 50 a 59 

60 anos ou mais 

Para você, é melhor que as campanhas eleitorais 
recebam: (%) 

Apenas dinheiro público Dinheiro público e privado 

Apenas dinheiro privado NS/NR 

28 

32 

29 

44 

49 

55 

13 

13 

9 

10 

10 

15 

42 

48 

57 

40 

36 

24 

17 

7 

5 

6 

6 

6 

NS/NR 

Sem renda 

Até 2 S.M. 

Mais de 2 a 5 S.M. 

Mais de 5 a 10 S.M. 

Mais de 10 S.M. 

Para você, é melhor que as campanhas eleitorais 
recebam: (%) 

Apenas dinheiro público Dinheiro público e privado 

Apenas dinheiro privado NS/NR 
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Maior responsabilização para quem não 
respeitar as leis 
 
Os entrevistados também julgaram quais penas devem ser 

aplicadas para partidos e empresas que não agirem de 

acordo com a legislação. No caso de partidos que 

ultrapassarem o limite de gastos com campanha, 86% dos 

cidadãos acreditam que eles devem ser proibidos de 

participar das próximas eleições. E, na opinião de 75%, 

essa sanção também deve ser imposta para os partidos 

que receberem recursos de forma ilegal.  

 

 

 

17 

26 55 

1 

E no caso de dinheiro privado, quem você acha 
que pode ter autorização para doar? (%) 

Só pessoas físicas 

Só empresas 

Tanto pessoas físicas 
quanto empresas 

NS/NR 

86 

12 

2 

Em que situações você acha que um partido deve 
ser proibido de participar das eleições seguintes? 
Quando o partido ultrapassar o limite máximo de 

gastos com campanha?(%) 

Sim 

Não 

NS/NR 

75 

23 

2 

Em que situações você acha que um partido deve 
ser proibido de participar das eleições seguintes? 

Quando o partido receber recursos de forma 
ilegal? (%) 

Sim 

Não 

NS/NR 
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Já para empresas que fizerem doações ilegais, 95% dos 

participantes defendem que elas paguem uma multa e, 

para 89%, elas não devem ser contratadas pelo governo 

por um determinado período.  

 

 

 

 

95 

4 

1 

Quais penas você acha que devem ser aplicadas 
para as empresas que fizerem doações ilegais 

para campanhas eleitorais? Multa? (%) 

Sim 

Não 

NS/NR 

89 

9 

Sim 

Não 

NS/NR 

Quais penas você acha que devem ser aplicadas 
para as empresas que fizerem doações ilegais para 
campanhas eleitorais? Não serem contratadas pelo 

governo por determinado período? (%) 
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Tabelas 
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O Congresso Nacional e a sociedade estão debatendo a reforma política, que é uma mudança nas 
leis sobre política, eleições, partidos e candidatos. Você ficou sabendo desse debate? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sim 52% 43% 61% 59% 55% 51% 50% 47% 34% 46% 69% 

Não 48% 57% 38% 41% 45% 48% 49% 53% 65% 53% 31% 

NS/NR 0% 0% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 570 522 83 303 95 455 156 220 487 380 

Número de respondentes 1092 553 539 82 304 94 455 157 221 487 379 

 

 

O Congresso Nacional e a sociedade estão debatendo a reforma política, que é uma mudança nas 
leis sobre política, eleições, partidos e candidatos. Você ficou sabendo desse debate? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Sim 52% 26% 43% 51% 51% 60% 67% 36% 39% 57% 71% 80% 61% 

Não 48% 74% 57% 49% 47% 40% 32% 64% 60% 43% 28% 17% 39% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 2% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 3% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 67 239 240 185 177 183 133 405 249 155 75 75 

Número de respondentes 1092 68 238 247 182 178 178 130 405 249 155 77 76 
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Para você, uma reforma política traz vantagens, traz desvantagens ou não faz diferença para o país? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Traz vantagens 80% 76% 84% 86% 74% 80% 82% 80% 66% 81% 86% 

Traz desvantagens 5% 6% 3% 5% 5% 6% 4% 3% 8% 5% 2% 

Não faz diferença para o 
país 

11% 14% 8% 8% 16% 12% 9% 10% 21% 11% 6% 

NS/NR 4% 4% 5% 1% 5% 1% 4% 7% 5% 4% 5% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 570 522 83 303 95 455 156 220 487 380 

Número de respondentes 1092 553 539 82 304 94 455 157 221 487 379 

 

Para você, uma reforma política traz vantagens, traz desvantagens ou não faz diferença para o país? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Traz vantagens 80% 81% 87% 82% 81% 75% 70% 72% 76% 86% 87% 86% 72% 

Traz desvantagens 5% 6% 3% 7% 3% 2% 6% 6% 6% 2% 3% 5% 5% 

Não faz diferença para o 
país 

11% 12% 7% 8% 12% 20% 13% 17% 15% 7% 5% 3% 12% 

NS/NR 4% 1% 3% 3% 4% 3% 10% 5% 2% 4% 5% 6% 11% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 67 239 240 185 177 183 133 405 249 155 75 75 

Número de respondentes 1092 68 238 247 182 178 178 130 405 249 155 77 76 
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Você já ouviu falar da diferença entre parlamentarismo e presidencialismo? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sim 69% 63% 75% 72% 68% 66% 70% 66% 48% 62% 89% 

Não 31% 36% 25% 28% 32% 33% 30% 34% 52% 37% 11% 

NS/NR 0% 1% 0% 1% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 570 522 83 303 95 455 156 220 487 380 

Número de respondentes 1092 553 539 82 304 94 455 157 221 487 379 

 

 

Você já ouviu falar da diferença entre parlamentarismo e presidencialismo? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Sim 69% 33% 56% 70% 79% 77% 78% 49% 59% 73% 90% 95% 77% 

Não 31% 67% 44% 30% 21% 22% 21% 51% 41% 27% 10% 4% 23% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 67 239 240 185 177 183 133 405 249 155 75 75 

Número de respondentes 1092 68 238 247 182 178 178 130 405 249 155 77 76 
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E qual dos dois você prefere para o Brasil? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Presidencialismo 58% 59% 58% 57% 64% 60% 57% 51% 58% 62% 56% 

Parlamentarismo 36% 32% 40% 37% 31% 39% 36% 44% 30% 34% 40% 

NS/NR 5% 9% 2% 6% 5% 2% 6% 4% 12% 4% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 750 360 390 59 205 63 320 102 106 301 339 

Número de respondentes 751 348 403 57 209 60 322 103 110 301 336 

 

 

E qual dos dois você prefere para o Brasil? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Presidencialismo 58% 60% 60% 62% 64% 54% 51% 73% 62% 59% 51% 41% 63% 

Parlamentarismo 36% 40% 39% 33% 30% 37% 43% 18% 33% 37% 44% 57% 29% 

NS/NR 5% 0% 1% 5% 6% 8% 6% 9% 5% 5% 5% 3% 8% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 750 22 135 167 146 136 143 65 237 181 139 71 57 

Número de respondentes 751 23 135 171 143 139 139 63 238 181 138 73 58 
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Se um político não agir de acordo com as expectativas dos cidadãos: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

A população deve votar 
para decidir se ele sai ou 
não, antes do fim do 
mandato 

87% 89% 84% 87% 84% 92% 88% 83% 85% 89% 85% 

Ele deve permanecer até o 
fim do mandato 

9% 8% 11% 9% 12% 6% 8% 13% 11% 9% 10% 

NS/NR 4% 4% 4% 5% 4% 2% 4% 4% 5% 2% 5% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 570 522 83 303 95 455 156 220 487 380 

Número de respondentes 1092 553 539 82 304 94 455 157 221 487 379 

 

Se um político não agir de acordo com as expectativas dos cidadãos: 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

A população deve votar 
para decidir se ele sai ou 
não, antes do fim do 
mandato 

87% 80% 88% 89% 88% 89% 80% 84% 89% 87% 85% 83% 83% 

Ele deve permanecer até 
o fim do mandato 

9% 20% 9% 9% 7% 9% 9% 9% 10% 10% 9% 9% 9% 

NS/NR 4% 0% 3% 2% 4% 2% 11% 7% 1% 3% 5% 9% 8% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 67 239 240 185 177 183 133 405 249 155 75 75 

Número de respondentes 1092 68 238 247 182 178 178 130 405 249 155 77 76 
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DataSenado Secretaria de Transparência 

 

Entre as opções, qual você acha que deve ser a idade mínima para uma pessoa ser presidente ou 
senador? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

35 anos 45% 40% 49% 44% 49% 45% 42% 44% 34% 46% 50% 

40 anos 53% 57% 49% 53% 51% 54% 55% 54% 63% 53% 48% 

NS/NR 2% 2% 2% 3% 1% 1% 3% 2% 3% 2% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 570 522 83 303 95 455 156 220 487 380 

Número de respondentes 1092 553 539 82 304 94 455 157 221 487 379 

 

 

Entre as opções, qual você acha que deve ser a idade mínima para uma pessoa ser presidente ou 
senador? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

35 anos 45% 58% 56% 46% 39% 44% 30% 42% 43% 45% 48% 46% 45% 

40 anos 53% 42% 44% 53% 58% 53% 66% 57% 55% 52% 49% 51% 51% 

NS/NR 2% 0% 0% 1% 3% 3% 5% 1% 2% 2% 3% 2% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 67 239 240 185 177 183 133 405 249 155 75 75 

Número de respondentes 1092 68 238 247 182 178 178 130 405 249 155 77 76 
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DataSenado Secretaria de Transparência 

E para ser governador, a idade mínima deve ser: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

30 anos 24% 18% 30% 28% 28% 17% 23% 20% 18% 27% 24% 

35 anos 74% 80% 68% 70% 71% 82% 75% 78% 80% 72% 74% 

NS/NR 2% 2% 2% 2% 0% 1% 2% 2% 2% 1% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 570 522 83 303 95 455 156 220 487 380 

Número de respondentes 1092 553 539 82 304 94 455 157 221 487 379 

 

 

E para ser governador, a idade mínima deve ser: 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

30 anos 24% 29% 30% 22% 22% 24% 19% 24% 23% 27% 23% 22% 26% 

35 anos 74% 71% 69% 78% 76% 73% 77% 76% 76% 71% 75% 75% 72% 

NS/NR 2% 0% 1% 0% 2% 2% 4% 0% 1% 2% 2% 4% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 67 239 240 185 177 183 133 405 249 155 75 75 

Número de respondentes 1092 68 238 247 182 178 178 130 405 249 155 77 76 
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E para ser deputado federal ou prefeito, a idade mínima deve ser: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

21 anos 16% 10% 22% 18% 16% 14% 16% 15% 14% 16% 17% 

30 anos 83% 89% 77% 80% 84% 85% 83% 84% 86% 84% 81% 

NS/NR 1% 1% 1% 2% 0% 1% 1% 1% 0% 1% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 570 522 83 303 95 455 156 220 487 380 

Número de respondentes 1092 553 539 82 304 94 455 157 221 487 379 

 

 

E para ser deputado federal ou prefeito, a idade mínima deve ser: 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

21 anos 16% 24% 19% 13% 10% 19% 15% 14% 13% 19% 18% 16% 18% 

30 anos 83% 76% 81% 87% 89% 80% 82% 86% 86% 80% 81% 81% 79% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 1% 1% 3% 0% 1% 1% 1% 2% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 67 239 240 185 177 183 133 405 249 155 75 75 

Número de respondentes 1092 68 238 247 182 178 178 130 405 249 155 77 76 
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DataSenado Secretaria de Transparência 

E para ser deputado estadual ou distrital, a idade mínima deve ser: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

21 anos 15% 9% 22% 18% 15% 15% 15% 15% 15% 15% 16% 

30 anos 83% 89% 77% 82% 84% 84% 82% 84% 84% 84% 82% 

NS/NR 2% 2% 1% 0% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 570 522 83 303 95 455 156 220 487 380 

Número de respondentes 1092 553 539 82 304 94 455 157 221 487 379 

 

 

E para ser deputado estadual ou distrital, a idade mínima deve ser: 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

21 anos 15% 22% 18% 13% 10% 20% 13% 10% 14% 17% 19% 19% 15% 

30 anos 83% 78% 82% 86% 88% 78% 84% 90% 85% 82% 80% 81% 80% 

NS/NR 2% 0% 0% 2% 2% 2% 3% 1% 2% 1% 1% 0% 5% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 67 239 240 185 177 183 133 405 249 155 75 75 

Número de respondentes 1092 68 238 247 182 178 178 130 405 249 155 77 76 
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DataSenado Secretaria de Transparência 

E para ser vereador, a idade mínima deve ser: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

18 anos 9% 5% 14% 13% 10% 4% 9% 10% 9% 10% 9% 

21 anos 89% 92% 85% 85% 89% 95% 88% 88% 89% 89% 88% 

NS/NR 2% 2% 1% 2% 1% 1% 2% 2% 2% 1% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 570 522 83 303 95 455 156 220 487 380 

Número de respondentes 1092 553 539 82 304 94 455 157 221 487 379 

 

 

E para ser vereador, a idade mínima deve ser: 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

18 anos 9% 22% 14% 7% 7% 6% 6% 6% 10% 9% 9% 9% 11% 

21 anos 89% 78% 86% 91% 90% 92% 88% 92% 88% 89% 89% 89% 82% 

NS/NR 2% 0% 0% 1% 2% 2% 6% 1% 1% 2% 2% 2% 7% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 67 239 240 185 177 183 133 405 249 155 75 75 

Número de respondentes 1092 68 238 247 182 178 178 130 405 249 155 77 76 
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Você é a favor ou contra políticos poderem se candidatar sem pertencer a um partido? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

A favor 45% 42% 49% 54% 43% 46% 44% 47% 29% 46% 55% 

Contra 52% 54% 50% 46% 56% 54% 51% 52% 66% 53% 43% 

NS/NR 2% 3% 1% 0% 1% 1% 4% 1% 6% 1% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 570 522 83 303 95 455 156 220 487 380 

Número de respondentes 1092 553 539 82 304 94 455 157 221 487 379 

 

 

Você é a favor ou contra políticos poderem se candidatar sem pertencer a um partido? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

A favor 45% 40% 48% 50% 46% 45% 39% 46% 36% 49% 58% 65% 36% 

Contra 52% 57% 52% 48% 52% 52% 57% 50% 62% 50% 41% 34% 56% 

NS/NR 2% 3% 0% 2% 3% 2% 5% 4% 2% 1% 1% 1% 8% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 67 239 240 185 177 183 133 405 249 155 75 75 

Número de respondentes 1092 68 238 247 182 178 178 130 405 249 155 77 76 
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Quando você acha que um político pode mudar de partido? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

A qualquer momento 20% 20% 20% 24% 21% 15% 21% 16% 15% 20% 23% 

Após cumprir metade do 
mandato 

7% 8% 5% 8% 7% 9% 5% 9% 10% 4% 9% 

Após o fim do mandato 72% 71% 74% 69% 72% 76% 72% 74% 74% 76% 67% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 0% 0% 2% 1% 1% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 570 522 83 303 95 455 156 220 487 380 

Número de respondentes 1092 553 539 82 304 94 455 157 221 487 379 

 

 

Quando você acha que um político pode mudar de partido? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

A qualquer momento 20% 16% 19% 26% 24% 13% 18% 21% 17% 20% 23% 26% 22% 

Após cumprir metade do 
mandato 

7% 6% 7% 6% 9% 8% 4% 7% 6% 6% 10% 4% 7% 

Após o fim do mandato 72% 78% 74% 67% 66% 79% 74% 70% 76% 72% 66% 70% 71% 

NS/NR 1% 0% 0% 1% 1% 0% 3% 2% 1% 1% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 67 239 240 185 177 183 133 405 249 155 75 75 

Número de respondentes 1092 68 238 247 182 178 178 130 405 249 155 77 76 
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E você acha que um político pode trocar de partido: Quando os ideais do seu partido mudarem? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sim 91% 89% 92% 82% 93% 92% 90% 92% 81% 91% 94% 

Não 8% 9% 6% 11% 7% 8% 8% 8% 14% 9% 4% 

NS/NR 2% 1% 2% 7% 0% 0% 3% 0% 6% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 292 161 131 26 84 23 119 40 56 114 121 

Número de respondentes 290 157 133 26 83 21 119 41 56 116 118 

 

 

E você acha que um político pode trocar de partido: Quando os ideais do seu partido mudarem? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Sim 91% 100% 88% 91% 97% 89% 83% 95% 86% 91% 92% 92% 95% 

Não 8% 0% 12% 9% 3% 8% 7% 5% 11% 8% 8% 0% 5% 

NS/NR 2% 0% 0% 0% 0% 3% 9% 0% 2% 1% 0% 8% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 292 15 62 78 61 36 41 38 94 66 51 23 21 

Número de respondentes 290 15 61 81 59 36 38 37 95 65 50 22 21 
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DataSenado Secretaria de Transparência 

Você acha que um político pode trocar de partido: Quando o partido do político se unir a outro 
partido com ideais diferentes? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sim 77% 79% 76% 70% 74% 68% 82% 82% 63% 78% 84% 

Não 21% 19% 22% 30% 26% 32% 14% 15% 33% 20% 15% 

NS/NR 2% 2% 1% 0% 0% 0% 4% 2% 4% 2% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 292 161 131 26 84 23 119 40 56 114 121 

Número de respondentes 290 157 133 26 83 21 119 41 56 116 118 

 

 

Você acha que um político pode trocar de partido: Quando o partido do político se unir a outro 
partido com ideais diferentes? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Sim 77% 71% 78% 82% 86% 77% 59% 88% 68% 78% 84% 76% 85% 

Não 21% 29% 20% 17% 13% 23% 34% 12% 29% 20% 14% 20% 15% 

NS/NR 2% 0% 2% 1% 2% 0% 7% 0% 3% 1% 2% 4% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 292 15 62 78 61 36 41 38 94 66 51 23 21 

Número de respondentes 290 15 61 81 59 36 38 37 95 65 50 22 21 
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Você é a favor ou contra as coligações partidárias nas eleições para deputado federal? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

A favor 44% 53% 35% 44% 46% 45% 42% 48% 52% 45% 39% 

Contra 55% 45% 65% 54% 54% 54% 57% 51% 46% 54% 60% 

NS/NR 1% 2% 0% 2% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 570 522 83 303 95 455 156 220 487 380 

Número de respondentes 1092 553 539 82 304 94 455 157 221 487 379 

 

 

Você é a favor ou contra as coligações partidárias nas eleições para deputado federal? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

A favor 44% 35% 47% 44% 44% 48% 40% 56% 47% 45% 35% 30% 38% 

Contra 55% 65% 52% 55% 54% 51% 58% 43% 51% 55% 65% 70% 60% 

NS/NR 1% 0% 1% 1% 2% 1% 2% 1% 2% 0% 1% 0% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 67 239 240 185 177 183 133 405 249 155 75 75 

Número de respondentes 1092 68 238 247 182 178 178 130 405 249 155 77 76 
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Você é a favor ou contra todos os candidatos terem o mesmo tempo de propaganda eleitoral 
gratuita no 1º turno das eleições? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

A favor 90% 89% 91% 92% 88% 94% 90% 90% 78% 92% 93% 

Contra 9% 10% 8% 7% 11% 5% 9% 10% 20% 7% 6% 

NS/NR 1% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 570 522 83 303 95 455 156 220 487 380 

Número de respondentes 1092 553 539 82 304 94 455 157 221 487 379 

 

 

Você é a favor ou contra todos os candidatos terem o mesmo tempo de propaganda eleitoral 
gratuita no 1º turno das eleições? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

A favor 90% 81% 94% 92% 92% 89% 83% 91% 86% 95% 92% 90% 90% 

Contra 9% 16% 6% 8% 7% 10% 15% 9% 14% 4% 7% 10% 9% 

NS/NR 1% 3% 0% 0% 0% 1% 2% 0% 1% 1% 1% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 67 239 240 185 177 183 133 405 249 155 75 75 

Número de respondentes 1092 68 238 247 182 178 178 130 405 249 155 77 76 
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E, no 2º turno, como você acha que o tempo de propaganda deve ser distribuído?  

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Mesmo tempo para todos 
os candidatos 

90% 88% 92% 87% 90% 94% 90% 92% 83% 90% 95% 

Mais tempo para quem 
teve mais votos no 1º 
turno 

9% 11% 7% 13% 10% 6% 9% 8% 16% 9% 5% 

NS/NR 1% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 570 522 83 303 95 455 156 220 487 380 

Número de respondentes 1092 553 539 82 304 94 455 157 221 487 379 

 

 

E, no 2º turno, como você acha que o tempo de propaganda deve ser distribuído?  

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Mesmo tempo para 
todos os candidatos 

90% 91% 93% 90% 91% 88% 87% 87% 87% 94% 93% 95% 87% 

Mais tempo para 
quem teve mais votos 
no 1º turno 

9% 9% 7% 10% 8% 11% 11% 12% 11% 6% 7% 5% 13% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 1% 1% 2% 1% 1% 0% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 67 239 240 185 177 183 133 405 249 155 75 75 

Número de 
respondentes 

1092 68 238 247 182 178 178 130 405 249 155 77 76 
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Para você, é melhor que as campanhas eleitorais recebam: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Apenas dinheiro privado 46% 50% 41% 45% 41% 39% 48% 54% 56% 49% 36% 

Apenas dinheiro público 37% 29% 47% 47% 41% 52% 33% 30% 26% 36% 45% 

Dinheiro público e privado 10% 13% 8% 8% 10% 6% 12% 10% 8% 10% 13% 

NS/NR 6% 8% 5% 0% 8% 3% 7% 6% 10% 5% 6% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 570 522 83 303 95 455 156 220 487 380 

Número de respondentes 1092 553 539 82 304 94 455 157 221 487 379 

 

 

Para você, é melhor que as campanhas eleitorais recebam: 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Apenas dinheiro privado 46% 66% 52% 54% 43% 35% 33% 48% 57% 40% 36% 24% 42% 

Apenas dinheiro público 37% 28% 33% 35% 38% 40% 45% 32% 29% 44% 49% 55% 28% 

Dinheiro público e privado 10% 6% 12% 8% 11% 14% 8% 13% 9% 10% 10% 15% 13% 

NS/NR 6% 0% 2% 4% 7% 10% 13% 7% 5% 6% 6% 6% 17% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 67 239 240 185 177 183 133 405 249 155 75 75 

Número de respondentes 1092 68 238 247 182 178 178 130 405 249 155 77 76 
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DataSenado Secretaria de Transparência 

E no caso de dinheiro privado, quem você acha que pode ter autorização para doar? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Tanto pessoas físicas 
quanto empresas 

55% 60% 49% 51% 53% 58% 57% 54% 47% 59% 58% 

Só empresas 26% 26% 26% 31% 30% 26% 23% 25% 40% 25% 16% 

Só pessoas físicas 17% 12% 25% 19% 14% 16% 18% 20% 11% 15% 25% 

NS/NR 1% 2% 0% 0% 3% 0% 1% 1% 3% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 616 360 256 44 155 43 275 99 140 286 187 

Número de respondentes 617 352 265 45 153 46 272 101 139 288 187 

 

 

E no caso de dinheiro privado, quem você acha que pode ter autorização para doar? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Tanto pessoas físicas 
quanto empresas 

55% 65% 64% 54% 52% 50% 44% 68% 51% 64% 50% 52% 44% 

Só empresas 26% 28% 20% 32% 23% 28% 28% 23% 36% 18% 10% 3% 36% 

Só pessoas físicas 17% 7% 15% 14% 22% 22% 23% 4% 12% 17% 40% 45% 15% 

NS/NR 1% 0% 1% 1% 3% 0% 5% 5% 0% 1% 0% 0% 5% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 616 48 154 147 103 87 77 81 269 124 72 30 41 

Número de respondentes 617 49 153 150 102 87 76 79 270 123 73 31 41 
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Em que situações você acha que um partido deve ser proibido de participar das eleições seguintes? 
Quando o partido ultrapassar o limite máximo de gastos com campanha? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sim 86% 84% 88% 91% 85% 87% 86% 86% 77% 86% 91% 

Não 12% 14% 11% 9% 13% 13% 12% 13% 19% 13% 8% 

NS/NR 2% 2% 1% 0% 2% 0% 2% 1% 4% 1% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 570 522 83 303 95 455 156 220 487 380 

Número de respondentes 1092 553 539 82 304 94 455 157 221 487 379 

 

 

Em que situações você acha que um partido deve ser proibido de participar das eleições seguintes? 
Quando o partido ultrapassar o limite máximo de gastos com campanha? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Sim 86% 80% 91% 93% 84% 82% 80% 76% 85% 88% 90% 93% 86% 

Não 12% 20% 9% 7% 14% 16% 16% 19% 14% 11% 8% 7% 11% 

NS/NR 2% 0% 0% 0% 2% 2% 5% 5% 1% 1% 2% 0% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 67 239 240 185 177 183 133 405 249 155 75 75 

Número de respondentes 1092 68 238 247 182 178 178 130 405 249 155 77 76 

 

  



 

www.senado.leg.br/datasenado 35 

DataSenado Secretaria de Transparência 

Em que situações você acha que um partido deve ser proibido de participar das eleições seguintes? 
Quando o partido receber recursos de forma ilegal? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sim 75% 72% 79% 78% 73% 72% 74% 81% 47% 76% 90% 

Não 23% 25% 20% 20% 25% 27% 22% 17% 48% 22% 8% 

NS/NR 2% 3% 2% 1% 2% 1% 4% 1% 4% 2% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 570 522 83 303 95 455 156 220 487 380 

Número de respondentes 1092 553 539 82 304 94 455 157 221 487 379 

 

 

Em que situações você acha que um partido deve ser proibido de participar das eleições seguintes? 
Quando o partido receber recursos de forma ilegal? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Sim 75% 74% 84% 82% 78% 71% 55% 69% 66% 80% 88% 96% 69% 

Não 23% 26% 16% 17% 17% 26% 39% 28% 32% 17% 10% 4% 24% 

NS/NR 2% 0% 0% 1% 5% 2% 5% 4% 1% 3% 2% 0% 7% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 67 239 240 185 177 183 133 405 249 155 75 75 

Número de respondentes 1092 68 238 247 182 178 178 130 405 249 155 77 76 
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DataSenado Secretaria de Transparência 

Quais penas você acha que devem ser aplicadas para as empresas que fizerem doações ilegais para 
campanhas eleitorais? Multa? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sim 95% 95% 95% 97% 96% 93% 95% 94% 92% 96% 95% 

Não 4% 4% 4% 3% 4% 6% 4% 3% 6% 3% 4% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 0% 1% 1% 3% 1% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 570 522 83 303 95 455 156 220 487 380 

Número de respondentes 1092 553 539 82 304 94 455 157 221 487 379 

 

 

Quais penas você acha que devem ser aplicadas para as empresas que fizerem doações ilegais para 
campanhas eleitorais? Multa? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Sim 95% 88% 99% 98% 96% 93% 90% 95% 95% 94% 95% 97% 95% 

Não 4% 12% 1% 2% 4% 6% 6% 4% 4% 5% 4% 1% 3% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 1% 1% 5% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 67 239 240 185 177 183 133 405 249 155 75 75 

Número de respondentes 1092 68 238 247 182 178 178 130 405 249 155 77 76 
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Quais penas você acha que devem ser aplicadas para as empresas que fizerem doações ilegais para 
campanhas eleitorais? Não serem contratadas pelo governo por determinado período? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sim 89% 88% 91% 93% 88% 91% 89% 92% 79% 91% 94% 

Não 9% 10% 9% 7% 12% 8% 9% 7% 19% 9% 4% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 0% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 570 522 83 303 95 455 156 220 487 380 

Número de respondentes 1092 553 539 82 304 94 455 157 221 487 379 

 

 

Quais penas você acha que devem ser aplicadas para as empresas que fizerem doações ilegais para 
campanhas eleitorais? Não serem contratadas pelo governo por determinado período? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Sim 89% 87% 97% 94% 92% 88% 74% 90% 87% 90% 94% 97% 81% 

Não 9% 13% 3% 6% 8% 10% 23% 9% 13% 9% 5% 3% 11% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 1% 2% 3% 1% 0% 1% 1% 0% 8% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 67 239 240 185 177 183 133 405 249 155 75 75 

Número de respondentes 1092 68 238 247 182 178 178 130 405 249 155 77 76 
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Em sua opinião, a partir de quando devem começar a valer as novas regras da reforma política? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Nas próximas eleições 91% 90% 91% 89% 92% 91% 90% 91% 85% 91% 94% 

Daqui a duas eleições 6% 5% 6% 7% 6% 6% 5% 6% 8% 6% 4% 

Daqui a três eleições 2% 3% 1% 4% 2% 3% 3% 2% 6% 3% 0% 

Outro 1% 1% 1% 0% 0% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 

NS/NR 1% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 570 522 83 303 95 455 156 220 487 380 

Número de respondentes 1092 553 539 82 304 94 455 157 221 487 379 

 

 

Em sua opinião, a partir de quando devem começar a valer as novas regras da reforma política? 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Nas próximas eleições 91% 83% 92% 91% 93% 92% 87% 88% 90% 93% 91% 93% 89% 

Daqui a duas eleições 6% 13% 6% 7% 2% 4% 7% 6% 7% 4% 5% 6% 3% 

Daqui a três eleições 2% 5% 2% 1% 3% 3% 4% 6% 3% 2% 1% 0% 4% 

Outro 1% 0% 0% 1% 1% 0% 2% 1% 0% 1% 1% 1% 2% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 2% 0% 1% 0% 0% 0% 2% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 67 239 240 185 177 183 133 405 249 155 75 75 

Número de respondentes 1092 68 238 247 182 178 178 130 405 249 155 77 76 
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Das situações a seguir, quais devem ser consideradas urgência ou assunto relevante para edição de 
medidas provisórias?Calamidades públicas 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Deve 87% 85% 88% 91% 86% 88% 86% 86% 72% 87% 95% 

Não deve 12% 13% 12% 9% 13% 12% 13% 12% 26% 13% 4% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 2% 2% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 570 522 83 303 95 455 156 220 487 380 

Número de respondentes 1092 553 539 82 304 94 455 157 221 487 379 

 

 

Das situações a seguir, quais devem ser consideradas urgência ou assunto relevante para edição de 
medidas provisórias?Calamidades públicas 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Deve 87% 68% 91% 88% 92% 81% 86% 78% 83% 92% 93% 98% 78% 

Não deve 12% 32% 9% 12% 7% 17% 12% 20% 17% 7% 6% 1% 18% 

NS/NR 1% 0% 0% 1% 1% 2% 3% 1% 1% 1% 1% 1% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 67 239 240 185 177 183 133 405 249 155 75 75 

Número de respondentes 1092 68 238 247 182 178 178 130 405 249 155 77 76 
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DataSenado Secretaria de Transparência 

Das situações a seguir, quais devem ser consideradas urgência ou assunto relevante para edição de 
medidas provisórias? Guerras 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Deve 61% 59% 64% 66% 60% 59% 61% 63% 38% 63% 72% 

Não deve 38% 40% 36% 33% 39% 41% 37% 37% 60% 36% 27% 

NS/NR 1% 1% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 2% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 570 522 83 303 95 455 156 220 487 380 

Número de respondentes 1092 553 539 82 304 94 455 157 221 487 379 

 

 

Das situações a seguir, quais devem ser consideradas urgência ou assunto relevante para edição de 
medidas provisórias? Guerras 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Deve 61% 52% 66% 65% 65% 57% 55% 55% 54% 66% 73% 79% 57% 

Não deve 38% 48% 34% 35% 35% 41% 43% 44% 46% 33% 25% 21% 40% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 0% 2% 3% 1% 0% 1% 1% 0% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 67 239 240 185 177 183 133 405 249 155 75 75 

Número de respondentes 1092 68 238 247 182 178 178 130 405 249 155 77 76 
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DataSenado Secretaria de Transparência 

Das situações a seguir, quais devem ser consideradas urgência ou assunto relevante para edição de 
medidas provisórias? Crise econômica 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Deve 71% 74% 67% 75% 70% 75% 71% 68% 65% 76% 68% 

Não deve 28% 25% 32% 25% 29% 25% 28% 31% 35% 23% 31% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 570 522 83 303 95 455 156 220 487 380 

Número de respondentes 1092 553 539 82 304 94 455 157 221 487 379 

 

 

Das situações a seguir, quais devem ser consideradas urgência ou assunto relevante para edição de 
medidas provisórias? Crise econômica 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Deve 71% 71% 83% 74% 71% 61% 60% 74% 75% 74% 66% 57% 58% 

Não deve 28% 29% 17% 26% 28% 37% 37% 26% 25% 25% 32% 41% 38% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 1% 2% 3% 0% 0% 1% 2% 3% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 67 239 240 185 177 183 133 405 249 155 75 75 

Número de respondentes 1092 68 238 247 182 178 178 130 405 249 155 77 76 
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DataSenado Secretaria de Transparência 

Das situações a seguir, quais devem ser consideradas urgência ou assunto relevante para edição de 
medidas provisórias? Benefícios sociais 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Deve 71% 73% 69% 78% 75% 77% 67% 70% 82% 75% 61% 

Não deve 27% 24% 30% 22% 24% 22% 30% 28% 15% 23% 38% 

NS/NR 2% 2% 1% 0% 1% 1% 2% 2% 2% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 570 522 83 303 95 455 156 220 487 380 

Número de respondentes 1092 553 539 82 304 94 455 157 221 487 379 

 

 

Das situações a seguir, quais devem ser consideradas urgência ou assunto relevante para edição de 
medidas provisórias? Benefícios sociais 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Deve 71% 76% 74% 70% 75% 70% 65% 76% 81% 74% 53% 47% 65% 

Não deve 27% 22% 26% 30% 24% 28% 29% 21% 18% 25% 46% 50% 31% 

NS/NR 2% 1% 0% 0% 1% 2% 5% 3% 1% 1% 2% 3% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 67 239 240 185 177 183 133 405 249 155 75 75 

Número de respondentes 1092 68 238 247 182 178 178 130 405 249 155 77 76 
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DataSenado Secretaria de Transparência 

Das situações a seguir, quais devem ser consideradas urgência ou assunto relevante para edição de 
medidas provisórias? Medidas administrativas 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Deve 63% 67% 58% 65% 67% 70% 61% 53% 77% 65% 52% 

Não deve 35% 31% 41% 35% 32% 30% 36% 45% 20% 34% 46% 

NS/NR 2% 2% 1% 0% 1% 0% 3% 2% 3% 1% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 570 522 83 303 95 455 156 220 487 380 

Número de respondentes 1092 553 539 82 304 94 455 157 221 487 379 

 

 

Das situações a seguir, quais devem ser consideradas urgência ou assunto relevante para edição de 
medidas provisórias? Medidas administrativas 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Deve 63% 71% 67% 65% 55% 61% 61% 71% 73% 59% 50% 39% 55% 

Não deve 35% 28% 32% 34% 42% 37% 36% 26% 25% 41% 48% 59% 44% 

NS/NR 2% 1% 1% 2% 3% 2% 3% 3% 2% 1% 2% 3% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1092 67 239 240 185 177 183 133 405 249 155 75 75 

Número de respondentes 1092 68 238 247 182 178 178 130 405 249 155 77 76 
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DataSenado Secretaria de Transparência 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Perfil dos participantes 
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DataSenado Secretaria de Transparência 

 
 
 

Região 

  
Número de 

respondentes 
Base 

ponderada 
Percentual após 

ponderação 

Centro-Oeste 82 83 8% 

Nordeste 304 303 28% 

Norte 94 95 9% 

Sudeste 455 455 42% 

Sul 157 156 14% 

Total 1.092 1.092 100% 

 

Sexo 

  
Número de 

respondentes 
Base 

ponderada 
Percentual após 

ponderação 

Feminino 553 570 52% 

Masculino 539 522 48% 

Total 1.092 1.092 100% 
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DataSenado Secretaria de Transparência 

 

Idade 

  
Número de 

respondentes 
Base 

ponderada 
Percentual após 

ponderação 

De 16 a 19 68 67 6% 

De 20 a 29 238 239 22% 

De 30 a 39 247 240 22% 

De 40 a 49 182 185 17% 

De 50 a 59 178 177 16% 

60 anos ou mais 178 183 17% 

NS/NR 1 1 0% 

Total 1.092 1.092 100% 

 

Escolaridade 

  
Número de 

respondentes 
Base 

ponderada 
Percentual após 

ponderação 

Até Ensino Fundamental 221 220 20% 

Ensino Médio 487 487 45% 

Ensino Superior 379 380 35% 

NS/NR 5 5 0% 

Total 1.092 1.092 100% 
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DataSenado Secretaria de Transparência 

 

 

 

 

 

 

Renda 

  
Número de 

respondentes 
Base 

ponderada 
Percentual após 

ponderação 

Sem renda 130 133 12% 

Até 2 S.M. 405 405 37% 

Mais de 2 a 5 S.M. 249 249 23% 

Mais de 5 a 10 S.M. 155 155 14% 

Mais de 10 S.M. 77 75 7% 

NS/NR 76 75 7% 

Total 1.092 1.092 100% 
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Metodologia 
 
As pesquisas do DataSenado são feitas por meio de amostragem com entrevistas telefônicas. A população considerada é a 

de mulheres com 16 anos ou mais, residentes no Brasil, e com acesso a telefone fixo. A margem de erro admitida é de três 

pontos percentuais para mais ou para menos. O nível de confiança utilizado nos resultados da pesquisa é de 95%. Isso 

significa que se forem realizadas 100 pesquisas com a mesma metodologia, aproximadamente 95 terão os resultados dentro 

da margem de erro estipulada. 

No período de 22 de setembro a 5 de outubro, o DataSenado realizou 1.102 entrevistas, distribuídas nas 27 unidades da 

Federação (UFs), mantendo a proporcionalidade da participação da população das UFs na população brasileira, 

considerando estimativa divulgada pelo IBGE para 2014. 

A seleção dos participantes da pesquisa foi feita por amostra aleatória estratificada, com alocação proporcional: cada UF foi 

definida como um estrato e, para cada estrato, foram sorteados aleatoriamente números de telefones fixos extraídos do 

cadastro da Anatel, no qual constam todos os números habilitáveis no país. Em seguida, os números selecionados são 

dispostos de forma aleatória e ligações telefônicas são realizadas para cada UF. Atendido o telefone, solicita-se autorização 

para realizar a pesquisa. Essas ligações são feitas até se atingir, numa determinada UF, o número de respondentes definidos 

a priori no cálculo do tamanho da amostra, adotando o critério de proporcionalidade descrito no parágrafo anterior.  

No cômputo dos resultados, foi aplicada ponderação das respostas segundo distribuição de mulheres em cada UF, usando 

como peso amostral a distribuição demográfica da população a partir de dados da Pesquisa Nacional por Amostra de 

Domicílio (Pnad) 2013. A representação do número de respondentes após a ponderação é identificado pelo rótulo ‘Base 

ponderada’. Já a quantidade de entrevistas realizadas é identificada pelo rótulo ‘Número de respondentes’. 



 

www.senado.leg.br/datasenado 49 

DataSenado Secretaria de Transparência 

Os valores percentuais foram arredondados de maneira que, para valores com decimal menor que 0,5, foi mantida a parte 

inteira; e, para números com decimal maior ou igual a 0,5, adicionou-se uma unidade à parte inteira do percentual. O uso 

dessa metodologia de arredondamento faz com que, em alguns casos, a soma dos percentuais de determinada coluna da 

tabela seja diferente de 100%, para mais ou para menos, sem que isso implique, no entanto, em erro de cálculo. Raciocínio 

análogo se aplica aos valores da ‘Base ponderada’. 

Durante a aplicação dos questionários, foram realizadas verificação e validação de 20% das entrevistas, conduzidas por uma 

equipe de profissionais do DataSenado, devidamente treinada para esse fim. 
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